Задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по географии 
9 класс  2024- 2025 учебный год

Инструкция по выполнению работы
        На выполнение заданий школьного этапа олимпиады по географии отводится 90  минут.  Работа  состоит из 13 заданий. Максимальное количество баллов – 100.
         Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа. 
          Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К пропущенным заданиям вы сможете вернуться, если у вас останется время. 
Желаем успеха!


Часть 1.

1. С какой из перечисленных стран Россия имеет сухопутную границу?              
1) Киргизия      2) Чехия      3) Литва      4) Франция

2. Группа туристов из Италии хочет своими глазами увидеть необычную для них природу российской тундры. Какой заповедник им необходимо для этого посетить?   
 1) Курильский               2) Таймырский              3) Оренбургский               4) Алтайский

3. В каком областном центре располагается памятник «Родина-Мать»?                            1) Саратов             2) Астрахань            3)  Воронеж          4) Волгоград

4. Установите соответствие между республиками и их столицами.
1. Чувашия                                               А. Казань
2. Башкортостан                                      Б. Элиста
3. Татарстан                                             В. Чебоксары
4. Калмыкия                                             Г. Уфа	
______________________________________________________________________________


Часть 2

1. Самолёт вылетел из Санкт-Петербурга (II-я часовая зона) в Калининград (I-я часовая зона) в 9 часов по местному времени. Расчётное время полёта составляет 2 часа. Сколько времени будет в Калининграде, когда самолёт приземлится (2 балла)? 
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Определите географическую широту пункта, если известно, что в дни равноденствия полуденное солнце стоит там над горизонтом на высоте 63 градуса (тень от предметов при этом падает на юг). Ход решения запишите:
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Какие районы России и почему перспективны для использования энергии приливов, солнечной энергии и гетермальной энергии. Имеются ли в нашей стране электростанции, использующие эту энергию. Почему люди стали обращать большое внимание на использование выше названных нетрадиционных источников энергии? 
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Установите соответствие полезных ископаемых и районов добычи в России 

	Полезные ископаемые
	Районы добычи
	Ответ

	
	
	Цифра
	Буква

	1
	Железная руда
	А
	Печерский бассейн
	
	

	2
	Каменный уголь
	Б
	КМА
	
	

	3
	Бурый уголь
	В
	Талнахское  месторождение
	
	

	4
	Медно-никелевые руды
	Г
	Подмосковный бассейн
	
	

	5
	Природный газ
	Д
	Вятско-Камское месторождение
	
	

	6
	Фосфориты
	Е
	Соликамский бассейн
	
	

	7
	Калийные соли
	Ж
	Оренбургское месторождение
	
	

	8
	Полиметаллические руды
	З
	Садонское месторождение
	
	

	9
	Алюминиевые руды


	И
	Бокситогорское месторождение
	
	


5. Этот водоем самый глубокий в России, он содержит 1/5 запасов пресных вод планеты (не считая ледников). В него впадает более 300 рек, а вытекает из него только одна. Берега водоема покрыты почти полностью хвойными лесами. По берегам открыты заповедники. В одном из них, открытом в 1916 году, в районе хребта на восточном  берегу обитает ценный зверек, имеющий такое же название, что и хребет, полученное по названию реки, впадающий в водоем. Эта же река дала имя северо-восточному ветру.
Водоем расположен в зоне активных тектонических движений. Поэтому часто в этом районе бывают  землетрясения. В 1862 году в результате одного из них неподалеку от дельты самой крупной реки, впадающей в водоем, погрузился под воду большой участок суши. В 1920-х годах в поселке, расположенном у истока вытекающей реки, был открыт стационар по изучению водоема.
Что это за водоем?
В каких субъектах Российской Федерации он расположен?
Как называется река, вытекающая из водоема?
Как называется река, давшая  название зверьку, хребту и ветру? Как называется этот зверек?
У устья какой реки находится погрузившийся объект и как он называется?  
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


6. Определите масштаб плана местности, если улица длиной в 2 км изображена на нём линией длиной в 8 см.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7. Определите по описанию субъект РФ. (Каждый вопрос оценивается в 1 балл. Максимальное количество баллов – 10.)
1.Островная область России.
2.На территории области располагается крайняя северная (островная) точка России.
3.На гербе этой области красуется верблюд.
4.В этой области начинается река Волга.
5.Эта область последней на территории России встречает Новый год.
6.В этой области находится «Родина Деда Мороза».
7.К этому субъекту федерации относится курортный город Сочи.
8.Этот субъект самый восточный в РФ.
9.В этом субъекте находится Кунгурская ледяная пещера.
10.На территории этого субъекта находится знаменитая долина гейзеров.

8. На какую высоту поднялся самолёт, если за его бортом температура -300С, а у поверхности Земли +120С?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9. Укажите верное утверждение о природопользовании:
 1. культурным ландшафтом является любой техногенный ландшафт 
2. сплав древесины по рекам является самым экологически чистым способом ее транспортировки 
3. строительство водохранилищ на реках не оказывает никакого отрицательного воздействия на природу 
4. утилизация отходов относится к природосберегающим технологиям
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